

長庚耕耘器捐有成～ 連續 3 年榮獲捐贈器官人數第一名

◎林口長庚社服課社工師 謝書豪

您 曾經簽署過器官捐贈意願嗎？上一個月在大學的校慶活動中，一位 70 歲的大姊說，我很多年前就已經簽署過了耶！隨即從皮夾裡拿出一張長庚醫院製發的紙質卡片，上面寫著：「基於成人之美，我同意在我死後捐出我的眼角膜、腎臟、肝臟、心臟、肺臟…無條件贈送給需要它的人，作為移植救命之用途，藉著這份同意卡我的心願立即生效。」下方的簽署日期顯示著民國 78 年 10 月，這以原子筆寫下的日期正刻劃著長庚用心耕耘器官捐贈的足跡。

30 多年前，王創辦人看見許多正在與病魔搏鬥的病人，辛苦地等候一個讓自己延續生命的機會，於是開始在長庚體系推動器官捐贈，也開啟了政府及各家醫院對器官捐贈的重視。15 年前，台灣的年度捐贈人數平均為 150 人，時至 2019 年成功捐贈人數已達到 375 人。

還記得 2018 年 5 月那一場另人痛心的桃園化學工廠大火嗎？以消防工作為畢生職志且救人無數的消防員林尉熙先生，在救災過程嚴重受創，歷經了幾天的積極治療後仍無法挽回生命，他的

家人得知醫院在讀取健保卡時發現他在兩年前親筆簽下器官捐贈的心願，最終同意捐贈心臟、肝臟、眼角膜及血管，讓這分生命的熱情繼續發光發熱。

同年 11 月，警專 35 期畢業的王黃冠鈞先生，在值勤的過程中遭後方車輛撞擊致因公殉職。父母儘管不捨，仍勇敢決定器捐，捐贈出心臟、肝臟、腎臟、眼角膜及血管。他們的生命雖然短暫，但卻透過另一個方式帶給這個社會更多的愛與溫暖，為生命寫下更動人的樂章。

過去，「醫生不醫死」是一般民眾以及對傳統醫學教育對醫師角色的期待，對此長庚紀念醫院不僅從醫學教育著手，讓醫學生開始接觸器官捐贈議題，臨床醫療團隊也開始學習如何在醫療來到極限時，懂得去放手並共同陪伴家屬面對。

今年度榮獲財團法人器官捐贈移植登錄中心頒發「優秀器官勸募人員獎」的神經外科劉育澤醫師說，當窮盡醫療的手段都無法讓病人恢復生命時，若能在適當的時機與家屬討論，對於許多家庭來說，器官捐贈這個決定也許沉



▲長庚醫院獲獎人員與器官捐贈移植登錄中心江仰仁執行長（右1）合影



◀若您欲簽署器官捐贈心願，可以掃描QR CODE下載器官捐贈同意書



▲長庚紀念醫院早年製發的器官捐贈同意卡

痛，但卻能夠從受贈者身上看見重生的希望，也讓逝去的生命重新賦予正向意義，看見希望的曙光～就是器官捐贈最大的意義所在。每當完成器官捐贈後，看見捐贈家屬接獲受贈者致謝卡片後所流下的欣喜眼淚，這樣的回饋讓醫療團隊更能夠認同並投入器官捐贈。歷年來長庚體系已經幫助了 1,627 名捐贈者完成大愛捐贈，並成功讓無數等候移植者延續生命，這一點一滴的耕耘與成就，致使林口長庚紀念醫院榮獲財團法人器官捐贈移植登錄中心連續 3 年頒發之第一類器官捐贈人數第一名獎項肯定。

生老病死是生命必經的路程，近年來，許多民眾開始懂得去思索當人生命即將步入終點時，要如何為自己做出最適當的安排，例如先預立安寧緩和醫療意願，讓自己在面臨生命末期時，不再施以無謂的治療與急救措施，這同時也帶動了民眾對於器捐議題的思考，許多人更是同時透過簽署將器官捐贈與預

立安寧緩和醫療的心願註記在健保 IC 卡。為了方便民眾簽署與諮詢，林口長庚紀念醫院在住院服務中心對面設置了器官捐贈暨預立安寧緩和醫療宣導櫃台，由專業的志工提供最即時的服務。在志工夥伴的努力宣導以及民眾的熱烈響應下，林口長庚紀念醫院榮獲 2019 年器捐健保 IC 卡註記第 2 名肯定。☺

2019 年長庚體系獲獎名單

項次	得獎名稱
1	2019 年度第一類器官捐贈人數第一名：林口長庚紀念醫院
2	2019 年度健保卡註記人數（醫學中心組）第二名：林口長庚紀念醫院
3	2019 年度器官捐贈 精彩十年：高雄長庚腦神經外科饒政玄醫師、林口長庚社服處謝書豪社工師、林口長庚社服處周政仁社工師
4	第 12 屆優秀器官勸募人員：林口長庚脊椎神經外科劉育澤醫師、嘉義長庚社服課邱依婷社工師、高雄長庚社服課羅云綸器官勸募協調員
5	2019 年度健保卡註記人數（地區醫院組）第一名：桃園長庚紀念醫院